

鲁玲

声动「太极」绽芳华

记者 胡智贤 通讯员 柯贤会

总有一种风景,让她不惧风雨,勇毅前行;总有一种信念,让她坚韧不屈,迎风舞动;总有一种深爱,让她才华横溢,伴她前行;总有一种技能,让她才华横溢,开启智慧之门。

站在时光的岸边,回眸春来秋往,前辈的指引、贵人的帮助、家人的支持,让她在点滴中一步一步成长,在苦难险阻中学会更加坚强,心中满满的幸福和感动,竟不觉间泪花点点……

她就是中华文化促进会朗诵专业委员会理事、旬阳阅读会主席、绚丽七色光少儿口才学校校长、旬阳作家协会办公室主任鲁玲,让我们一同聆听她的声音,感受她的力量,领略她的风采。

跨界转行守初衷

在一个火热的下午,我们见到了鲁玲,她穿着一条合体的橘粉色连衣裙,白净的脸上洋溢着灿烂的笑容。通过深入交流,她优雅的气质,开朗的性格,不凡的谈吐让我们备受感染,她是一位勤思善学的新时代女性。

鲁玲出生在旬阳市城关镇鲁家台社区的一个农民家庭。父母目不识丁,家庭贫困,这样的家庭反倒给了她顽强拼搏不服输的毅力,激发出她努力勤奋学习的勇气。会计专业毕业后,为方便周边居民购买日常用品,她在自家房前开了一个小卖部,自此挖到了人生的“第一桶金”。那年她才20岁。

“只要有梦想、有追求、想奋斗,才能活出人生更多的可能。”为了有更好的发展,鲁玲离开家乡到杭州,在西曼色彩与西曼老师学习色彩搭配和形象管理,这为她十年如一日的优雅得体的穿搭奠定了基础。

有一次,参加一个亲戚儿子的婚礼。婚礼上需要安排男方代表讲话,整个亲家家族极力推荐鲁玲,说她形象好,气质佳。那可是她首次在公众场合的讲话……

“舞台范儿足,不用稿子,脱口而出。”“她比婚礼主持人讲得好。”“不做主持人是浪费人才。”大家的好评激励了鲁玲,她再次做出跨界做主持人的决定。她到北京、上海深圳等地拜师学艺,主要学习播音主持、活动策划,化妆造型、商务礼仪……

鲁玲很聪明很认真,领悟力强,学东西快,关键记忆力还特别好!别人一个月才能学会的,她半个月就能熟练掌握,导师们不停为她点赞。

学到真本领,就敢闯天下。鲁玲经常受邀到北京、广州、成都、西安等地主持商业活动,成为小有名气的主持人和礼仪培训师,忙得不亦乐乎。“她不在学习的路上,就在主持和讲课的路上。”她的闺蜜经常说,“现在见她一面都难了”。

2016年,鲁玲听从恩师的建议,转型做

教育。“我要把才艺传给孩子,帮助他们走出大山,在更大的平台展示才华,”鲁玲道出了跨界做语言艺术培训的初衷。

丹心一片育桃李

“房子有房租,教师要工资,还有水电费,每月入不敷出,我都快坚持不下去了。”鲁玲和北京绚丽七色光教育总部签订合作协议后,就着手培训事业。好几次,她都想放弃,但是,一想到办学的初衷和对语言艺术的热爱,硬是坚持了下来。

鲁玲一边继续给成人讲课,补贴办学费用缺口,一边忙于提高教学质量,给孩子们创造更多锻炼的机会。通过坚持不懈的努力,家长对学校、老师、品牌的认可逐渐提高,好口碑不断外传,生源日益增多。

“鲁玲老师懂心理学,能根据不同孩子的情况,因材施教,孩子进步很快。”“我孩子原来胆小,不敢表达,在她这里培训一期后,自信胆量提升很明显,还敢主动跟老师去沟通。”“我家孩子以前表达比较凌乱,语无伦次,在这儿学习后,思路清晰,口齿伶俐了。”她还是我们旬阳首位家庭教育指导师呢,我们做家长的还能跟鲁老师经常请教育儿经验。”家长们好评如潮……

2018年,学生丁晓璐和王博翰,经过层层选拔,被推荐到北京,参加录制《非常星推荐全国少儿春晚》,与央视少儿频道的一天哥哥和徐柳姐姐同台主持;2019年,学生刘德轩和吕彦铃与央视主持人张涛同台主持了《陕西电视台少儿春晚》;2020年,学生李宁晰和刘荣榕与央视主持人小鹿姐姐同台主持……这样锻炼的机会离不开鲁玲的悉心教导,这样的例子也不胜枚举。

2019年,鲁玲为了宣传推介山水太极城,给学生学习成果展示锻炼的机会,她极力将《百集成语故事》拍摄组从江苏请到旬阳,拍摄体现尊师重教的《学无常师》、家国情怀的《完璧归赵》、浓厚亲情《彩衣娱亲》3集微电影。

“这是我孩子梦寐以求的事情,小小年纪能有幸参加电影拍摄,对孩子的成长非常有帮助!”“这是我第一次拍摄电影,真是美妙极了,我长大要当一名演员,演出更多更好的电影!”参加了成语故事拍摄的家长和孩子激动地说。

“轻松学口才,乐在七色光”。从2016年开始到现在,6年间,绚丽七色光少儿口才学校共培训4到12岁孩子近千名,培育出很多出彩拔萃,在活动中出色的语言节目很多的应对自如,在活动中出色的语言节目,得到社会各界人士的好评!

传播旬阳好声音

“北国风光,千里冰封,万里雪飘。望长城内外,惟余莽莽……江山如此多娇,引无

数英雄竞折腰……”2017年12月23日,为纪念毛泽东诞辰124周年,鲁玲带领旬阳阅读会朗诵爱好者和当地群众一道,在吕河镇毛公广场举办了一场别开生面的毛泽东诗词诵读活动。她介绍说:“吕河镇南面的山梁形似毛泽东卧像,当地人将其尊称为‘毛公山’,并在山下的集镇上修建了‘毛公广场’。作为旬阳阅读会负责人,在毛主席诞辰这个特殊时间、特殊地点举办这场毛泽东诗词诵读活动,通过现场表演、网络直播方式,歌颂毛主席和中国共产党,号召人民群众不忘毛主席恩情、永远跟党走,激励党员干部不忘初心、砥砺前行,很有意义。”

“今儿我很高兴,既看了节目,还多卖了500多公斤狮头柑,一举两得,希望这样的活动能多举办一些。”本地卖狮头柑的果农说。

据了解,为大力倡导全民阅读,鲁玲于2015年在众多阅读朗诵爱好者的大力支持下,成立了旬阳阅读会。讲好太极城故事,传播旬阳好声音。八年来,这个公益性组织走进图书馆、学校、敬老院、社区、酒店、景点,开展线上线下活动500多场,多次被安康日报和安康电视台报道。

“我们每年举办60多场阅读活动,春节、元宵节、端午节、建党节、建军节、七夕、中秋、国庆等几乎每个重要节日都要举行大型的朗诵文艺活动。每个月还定期举办本地作家作品阅读活动,通过个人人脉资源,请到朗诵大咖和有威望的作家,给大家普及朗诵知识和写作技巧,大家在促进阅读爱好的同时,也提升了能力。微信总群加上3个分群,爱好阅读人数逐年增加,参与活动的积极性也在逐步提高。”鲁玲说。

“各位朋友,大家好,我是来自山水太极城、大美旬阳的鲁玲。这里有天下奇观中华太极城,有三千里汉江唯一的一个汉江航运博物馆坐落在旬阳;有1700多年历史的蜀国古镇、有陕南独有的狮头柑……欢迎您到旬阳来观光旅游,投资定居!”鲁玲总是利用一对多的机会宣传推介旬阳的山水美景、历史人文。她说:“作为热情好客的旬阳人,我爱这片生我养我的土地。只要有机会,我就要把旬阳的历史文化、风土人情通过我的声音传播出去。我还多次给学生进行太极城导游讲解的培训,让孩子们也作为太极城游玩的窗口,让更多的人知道旬阳、了解旬阳、爱上旬阳。”

以梦为马,不负韶华。在人生这个大舞台上,鲁玲经历了各种困难和挑战,也展示了自己的能力和水平,收获了宝贵的经验。“我将始终抱着对社会爱心、对教育耐心、对生活信心和对生命的敬畏之心,不断提升自我,永葆奋进之姿,努力使自己变得更加优秀,培养更多人才,宣传大美旬阳,让更多彩人生处处闪耀绚丽光彩!”鲁玲的话掷地有声。



5月30日,在海南省文昌市下园村第一季水稻种子收割现场,邹雪看着这280亩的稻田一望无际,黄澄澄的稻穗在微风中绽放着笑脸,这些超远缘杂交水稻喜获丰收,筛选包装后将全部进入江西省种植,一年多的功夫没有白费,她的心里一下子喜悦起来,她在外投资创业成功了。当地的人们对她这个来自陕西安康的女子竖起了大拇指,夸她是水稻种植的女中豪杰。

挣得人生“第一桶金”

邹雪是安康宁陕人,今年36岁,她学的是工程管理专业,2004年她孤身一人来到四川省绵阳市长虹彩电公司工作,起初在繁忙的生产线当工人,她吃苦耐劳,勤奋好学,一个月后,她被推荐到科研中心当助理。在外创业也算顺风顺水,她从小是个不服输的人,她婉言谢绝了公司领导的挽留,义无反顾回安康成家立业,并注册成立了一个小公司,还给建筑工程编制资料,组织劳务输出等。她的工程遍布十大县区,她每天早出晚归,风尘仆仆,付出了艰辛和汗水,在安康创业十多年,也算是挣得了人生的第一桶金。她2021年参与的安康市汉江大剧院工程资料编制工作,使安康汉江大剧院工程获得鲁班奖,作为参与者这一生值得骄傲和自豪。随着建筑市场的下滑,她干了这么多年的建筑行业,每天东奔西走,风餐露宿,内心有些疲惫,改行转产也算是一条明智的道路,她要为跟她一路相伴二十余名职工重新找出一条创业的出路,让这些同甘共苦的人挣钱养家。

播下一片新希望

2021年10月,在一个生意朋友的介绍下,让她到海南文昌市从事水稻制种工作,那里投资环境优美,有教授团队,有专业技术人员,还有庞大的水稻基地,她先后两次深入到文昌市考察,同当地村民交心谈心,详细了解当地气候和水稻种植的特点,晚上她顾不上参观海南的夜色美景,主动上门请教种植水稻专家,虚心听取技术权威的意见,消除她思想的顾虑。她投资200余万元,种植280亩超远缘杂交水稻,迅速在当地成立了顶丰农业制种科技有限公司。

2022年,邹雪种植的水稻已经到了

收割的时候。但她却遇到了一件烦心事,原来,是她聘请的工人在初期用农民土地的时候,没有和他们签好合同,也没有给农民土地钱,工人卷着钱跑了,现在到了收割的时候,几位农民拿着麻袋来田里准备收水稻。收割机就这样停在了田边,面对这突如其来的事情,邹雪不慌不忙耐心细致地给当地村民做思想工作,并邀请当地村干部和警察挨家挨户进行上门解释,拿出诚意,并在短时间内筹措了资金,按每亩800元给村民兑付,在警察和当地村干部公正监督下这些村民拿到了土地款,使土地纠纷问题得到了彻底解决,也树立了她从事水稻种植的信心。

从小出生于农户家庭的她,知道种植水稻的艰辛和不易,虽然种植水稻很简单,但是也有一定的技术含量,她聘请了专业的技术人员。创业初期她把基地建立在文昌市,海南省和内陆省份气候不同,所以她觉得这边的土壤条件和天气条件都是比较差的,才选择了在海南发展农业,而且海南一年可以收好几年,比内陆地区收获也丰富些,这次收割的是试种的第一期,再加上今年病虫害灾害频发,原计划每亩亩产750公斤,收获时每亩达到550公斤,280亩效益还是可观的,共收获稻谷种子6.5万公斤,取得了较好的经济价值和社会效益。她的这些品种多是多胚孳生水稻和芦柑稻,在去年的海南南繁基地单季亩产创了新高。她明年计划再发展500亩,实现产值1000万元以上,把制种产业做大做强,让自己的人生价值在海南这片美丽肥沃的土地上绽放风采,实现人生的价值。

来到海南做农业最大的困难就在于基地的管理上,她来自农村不怕吃苦流汗,在水稻施肥管护中,她放下身价,甘当打工妹,每天吃住住在田间地头,这里气候变化大,晚上蚊虫肆虐,她全然不顾,给水稻打药时,她采取机械和人工相结合的办法,她在高温天气下,身背药箱,赤着脚片进入田间地头进行防治,几天下来,她白皙的皮肤晒得黝黑,腿上都划出了一道道血口,有时候腿上还吸满了蚂蚱。这样的工作当地人都不愿意干,可她自己干了,而且水稻防治的效果非常好,当地人称她为女汉子,从此对她刮目相看起来,几位农业专家曾对她这样说:“陕南女子了不得,刀山火海也敢闯”。

为了让耕地更加高产,她也四处讨教,她会去问田间老农民的种植方法;也

经常为了一个不懂的知识,跑到农业局询问专家;还会不断地邀请领导来她的田里视察,不管是谁给她提出的意见她都会尝试采取采纳。新一季水稻种植开始了,她正在为了更好发展农业学习和积累经验,她也正打算利用新媒体发展的优势讲好她的故事,走好她的农业路。从此,她挽起裤脚走进农田,成为一名真正的躬耕者。把创业的根留在海南。

“友情种子”试种成功

这个三十多岁的女人千里迢迢从陕西西来到海南,为的就是扎实搞好水稻种植,她常常对自己说,“我来到这也不算孤单,这边也有我的朋友,偶尔遇到不顺心事把朋友们叫过来聊聊天谈谈心,就会好的,在这边还遇到了很多好心的老乡经常帮助我,我相信国家大力扶持的农业的惠民政策,我在海南扎下根,扎下心,不管东南西北中,抓住水稻种植不放松!”在海南创业最放心不下的就是她上初中的儿子,儿子从小寸步不离,在海南创业有时几个月都见不了面,只能靠手机传递母爱了,儿子理解支持她,家里的亲人朋友支持她,她要把这些亲人的关怀化为工作的动力,只有把水稻做大做强了,才对得起家乡的父老乡亲。

邹雪在海南创业一年多时间,使她学到了很多农业科技知识,也认识和结交了当地很多农业专家,这些都是她创业的巨大财富,下一步,她计划把海南生产的水稻种子带回家乡试种,克服气候、土壤、生存环境等方面的种植难题,让家乡的人民都吃上优质大米,让这种产量高、米质优的水稻造福安康人民。今年4月份她专门给市农科所邮寄了4公斤水稻种子,让家乡人试种,目前这些水稻种子已在南岚县进行了试种,长势良好,丰收在望,如果试种成功,她将驻汉滨汉阴等重点发展水稻制种技术,在家乡普及推广优质水稻,让传统农业再铸辉煌。

暖风细雨秧苗长。邹雪在田里带着草帽,踩在柔软的稻田里,迎着微风,画了个口红说:“活在当下就是我最喜欢的状态,希望自己能够不忘初心,砥砺前行。”这是一个女强人的故事,这个故事还在演绎着……

邹雪

一粒种子映初心

记者 王拥 通讯员 李永明 范睿尧